



**ДУМА АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

26.10.2023 № 341/9

г. Астрахань

**Об обращении Думы Астраханской области
к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания
Российской Федерации Володину В.В.
по вопросу запрета искусственного прерывания беременности
в медицинских организациях частной системы здравоохранения**

Рассмотрев проект обращения Думы Астраханской области к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Володину В.В. по вопросу запрета искусственного прерывания беременности в медицинских организациях частной системы здравоохранения, Дума Астраханской области

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Думы Астраханской области к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Володину В.В. по вопросу запрета искусственного прерывания беременности в медицинских организациях частной системы здравоохранения.
2. Направить данное обращение в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.
3. Обратиться к законодательным органам субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать данное обращение.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Думы
Астраханской области



И.А. Мартынов

Обращение
Думы Астраханской области к Председателю
Государственной Думы Федерального Собрания
Российской Федерации Володину В.В.
по вопросу запрета искусственного прерывания беременности
в медицинских организациях частной системы здравоохранения

Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 утверждена Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, в соответствии с которой повышение рождаемости является обязательным условием для увеличения численности населения России.

Однако, согласно данным Росстата, с 2014 года в Российской Федерации наблюдается ежегодное сокращение рождаемости. Так, в 2014 году родилось 1 942,6 тысячи малышей, а в 2022 году – 1 304,1 тысячи.

Среди основных мероприятий по повышению рождаемости в сфере здравоохранения можно отметить снижение числа абортов. АбORTы значительно ухудшают репродуктивный потенциал нации, усугубляют демографический кризис и являются одной из недооцененных угроз национальной безопасности страны.

В соответствии со статьей 56 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» каждая женщина самостоятельно решает вопрос о материнстве. Искусственное прерывание беременности проводится по желанию женщины при наличии информированного добровольного согласия исключительно в сроки до 12 недель, и каждой женщине, решившей прервать беременность, в зависимости от срока беременности дается период от 48 часов до семи суток с момента обращения в медицинское учреждение (далее – «дни тишины») для принятия взвешенного решения в ситуации репродуктивного выбора.

Чтобы убедить женщину сохранить беременность, в «дни тишины» ее направляют в кабинет психологической помощи для проведения консультирования и мотивационного анкетирования. У женщины появляется возможность обсудить проблемы, связанные с ее предстоящим репродуктивным выбором, с психологом, социальным работником, юристом, другими специалистами. Кроме того, женщину информируют о возможных осложнениях после проведения процедуры искусственного прерывания беременности.

Как показывает практика, консультирование является наиболее эффективной формой профилактики абортов. Благодаря проводимой работе из 100 % первично обратившихся женщин 15 % в дальнейшем отказываются от проведения процедуры искусственного прерывания беременности.

В Астраханской области искусственное прерывание беременности проводится в 16 медицинских учреждениях, подведомственных министерству здравоохранения Астраханской области, и в 23 медицинских организациях частной системы здравоохранения.

По данным министерства здравоохранения Астраханской области, за 8 месяцев 2023 года в медицинские учреждения Астраханской области за направлением на искусственное прерывание беременности обратилось 483 женщины. Все они по-

лучили консультации в кабинетах медико-социальной помощи, где с июля 2023 года внедрены речевые модули для медицинских работников по формированию положительных репродуктивных установок у женщин на рождение ребенка. Также в учреждениях государственной системы здравоохранения проводится мотивационное анкетирование женщин, находящихся в состоянии репродуктивного выбора. Благодаря проводимой работе за 8 месяцев текущего года в Астраханской области 185 женщин отказались от искусственного прерывания беременности и взяты под диспансерное наблюдение по беременности.

Медицинская помощь женщинам при искусственном прерывании беременности оказывается в рамках первичной специализированной медико-санитарной помощи как в государственных, так и в частных медицинских организациях, имеющих лицензию на этот вид деятельности, при этом независимо от формы собственности медицинская организация должна соблюдать установленный порядок оказания медицинской помощи.

Следует отметить, что в медицинских организациях частной системы здравоохранения нередко прерывание беременности, особенно медикаментозным методом, проводится в день обращения женщины и игнорируется предусмотренное законодательством предабортное консультирование и соблюдение «дней тишины». Кроме того, исполнительные органы субъектов Российской Федерации, осуществляющие функции по реализации государственной политики в сфере здравоохранения, не имеют возможности проведения проверок в частных клиниках в части соблюдения ими «дней тишины».

Зачастую в средствах массовой информации подвергается сомнению статистика по проведенным абортам в медицинских организациях частной системы здравоохранения. Следует отметить, что частные клиники заинтересованы в извлечении прибыли от своей деятельности, в том числе при оказании услуг по искусственному прерыванию беременности. По мнению экспертного сообщества, практика прерывания беременности остается доходным видом медицинской деятельности, однако полагаем, что убийство нерожденного человека не должно быть бизнесом.

Учитывая изложенное, в целях реализации комплекса мер по снижению числа абортов, усиления государственного контроля в сфере здравоохранения и повышения рождаемости в Российской Федерации предлагаем рассмотреть вопрос о запрете проведения искусственного прерывания беременности в медицинских организациях частной системы здравоохранения.